

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной
и издательской работе
АНО ВПО «Московский
гуманитарный университет»,
доктор философских наук,
профессор



Луков В.А.

иасиф

2014 г.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ

ведущей организации АНО ВПО «Московский гуманитарный университет» на диссертационную работу Егоровой Оксаны Александровны на тему: «Разработка инструментов управления монопрофильными городами, ориентированных на повышение их экономической устойчивости (на примере Чувашской Республики)» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Изучение диссертационной работы Егоровой Оксаны Александровны на тему: «Разработка инструментов управления монопрофильными городами, ориентированных на повышение их экономической устойчивости (на примере Чувашской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) позволило установить следующее.

1. Актуальность темы исследования.

Диссертационное исследование Егоровой О.А. посвящено актуальной проблеме, касающейся функционирования монопрофильных городов в Российской Федерации. Наиболее остро проблемы моногородов России проявились в результате финансового кризиса 2008 – 2009 годов,

сопровождаясь значительным ростом безработицы, усилением социальной напряженности, выступлениями населения моногородов.

В целях решения обозначенных проблем органами власти принято решение о необходимости разработки мер, направленных на стабилизацию социально-экономической ситуации в моногородах. В то же время к настоящему моменту не сформирован единый подход к решению проблемы и ситуация в монопрофильных городах России остается напряженной. Поэтому разработка инструментов управления монопрофильными городами, ориентированных на повышение экономической устойчивости и решение социальных проблем, крайне актуальна.

Кроме того, проводимая в России реформа муниципального управления, предусматривающая возможность органов власти делегировать муниципалитетам дополнительные полномочия, в условиях концентрации значительной части налоговых доходов на уровне региональных и федерального бюджетов, приводит к ситуации, в которой муниципальные власти несут ответственность за выполнение делегированных им задач в условиях фактической нехватки средств на их реализацию, что особенно негативно влияет на ситуацию в монопрофильных городах.

В связи с этим также очевидна необходимость проведения анализа особенностей и оценки эффективности региональной экономической политики в Российской Федерации в отношении моногородов и разработка на основе полученных результатов механизмов взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес - структур и структур гражданского общества.

2. Новизна научных результатов и положений, выдвигаемых для защиты диссертации.

Научная новизна исследования состоит в разработке совокупности инструментов управления монопрофильными городами, направленных на обеспечение экономической устойчивости.

Основные научные результаты, полученные автором в процессе исследования:

- выявлены ключевые факторы и источники угроз (политические, правовые, демографические, научно-технические и иные), оказывающие влияние на функционирование монопрофильных городов в России, а также их взаимосвязь, что позволило определить наиболее существенные проблемы и перспективные точки роста в рамках подготовки программ и планов развития моногородов, на основе комплексного подхода;
- определены стратегические приоритеты государственной политики (рациональная организация миграционных потоков, привлечение кадров медицинского, преподавательского потенциала и др.) в сфере обеспечения устойчивости функционирования моногородов, интегрированные в концепцию социально-экономического развития России и учитывающие специфические особенности монопрофильных городов;
- разработаны предложения по изменению существующей нормативной правовой базы (среди которых законодательное определение специфики моногородов, повышение прозрачности оказываемой государственной поддержки, введение налоговых стимулов), нацеленные на стимулирование притока инвестиций в моногорода, способного оказать положительное влияние на стабилизацию ситуации не только в экономике, но также в социальной, научно-технической и иных сферах функционирования моногородов;
- предложена комплексная модель реализации инструментов управления моногородами, в рамках которой возможно учесть результаты предварительного факторного анализа ситуации в моногороде и предусмотреть наиболее перспективные направления развития моногорода.

3. Научная и практическая ценность диссертации.

Теоретическая и практическая ценность диссертационного исследования заключается в том, что основные результаты исследования позволяют провести комплексный анализ ключевых факторов и источников угроз, оказывающих влияние на функционирование монопрофильных городов в России, определять стратегические приоритеты политики управления моногородами России, применять инструменты управления,

ориентированные на повышение экономической устойчивости моногородов и решение социальных и иных проблем развития. Результаты работы могут быть использованы непосредственно при разработке мер по повышению экономической устойчивости функционирования монопрофильных городах Российской Федерации в условиях нестабильной внешней среды.

Кроме того, использование результатов исследования целесообразно для разработки механизмов взаимодействия между федеральными, региональными органами власти и муниципальными органами, бизнесом и населением моногородов; проведении анализа эффективности принимаемых мер, оценки качества и результативности планирования, исполнения и контроля за реализацией соответствующих мер и их влияния на социально-экономическую устойчивость как моногородов, так и России в целом.

4. Значимость полученных автором диссертации результатов для развития науки.

Значимость полученных Егоровой О.А. результатов состоит в том, что выполненное исследование:

- углубляет представление о подходах к управлению монопрофильными городами, учитывающих организационно-экономические особенности и специфику их функционирования;

- дополняет методологическую базу будущих научных исследований, в том числе при выполнении диссертационных работ, написании статей и монографических изданий по теории и практике управления муниципальными образованиями, направленном на повышение их экономической устойчивости.

5. Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации.

Результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования рекомендуются к использованию при подготовке комплексных инвестиционных планов монопрофильных городов, а также при разработке и реализации органами власти мероприятий, направленных на повышение экономической устойчивости моногородов. Кроме того, результаты

диссертационного исследования могут быть использованы при изучении экономического блока дисциплин в высших учебных заведениях.

6. Аргументированность решений автора диссертации.

Аргументированность решений автора подтверждается глубоким анализом научных трудов и публикаций ведущих ученых и практиков, работающих над проблемами управления муниципальными образованиями, а также статистических данных, представленных Росстата, нормативных актов и иных материалов по вопросу повышения устойчивости функционирования моногородов, разрабатываемых и применяемых Минэкономразвития России.

В диссертации нашли применение методы индукции, дедукции, сравнительный анализ, анализ статистического материала, индикативный, программно - целевой методы.

7. Публикации научных результатов.

Соискателем по теме диссертации опубликовано одиннадцать научных работ общим объемом 9,8 печатных листов, в том числе 3 статьи в научных журналах и изданиях, включенных в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Егорова, О.А. Факторный анализ проблемы обеспечения социально-экономической стабильности и безопасности монопрофильных городов / О.А. Егорова, А.С. Бочанцев // Научные и образовательные проблемы гражданской защиты. – 2012. - № 4 (15). – стр. 83 – 88.

2. Егорова, О.А. Экономическая безопасность моногородов: проблемы обеспечения и перспективы развития /О.А. Егорова, С.А. Иванов // Научно-аналитический журнал «Проблемы управления рисками в техносфере». – 2012. – № 1 (21). – стр.84-89.

3. Егорова, О.А. Механизмы обеспечения экономической устойчивости монопрофильных городов /О.А. Егорова // Дискуссия. – 2014. - № 1 (42). – стр. 50 – 56.

8. Недостатки и замечания.

Высоко оценивая содержание представленной диссертационной работы Егоровой О.А. и отмечая ее достоинства, вместе с тем можно выделить ряд замечаний.

1. В работе представлен анализ зарубежного опыта решения проблем монопрофильных населенных пунктов (стр. 29 – 30), при этом автору следовало также отразить влияние принимаемых решений на функционирование моногородов в зарубежных странах.

2. Автором предложены индикаторы оценки социально-экономической ситуации в монопрофильных городах (стр. 39). При этом следовало также представить подробное обоснование применения предложенных индикаторов в целях проведения соответствующей оценки.

3. Представленные факторы и источники угроз моногородам Чувашии (стр. 58) характерны не только для них, но также и для других монопрофильных городов, в связи с чем представляется необоснованным отнесение указанных факторов и источников угроз только к рассматриваемым в работе моногородам.

4. Автору следовало представить более подробное обоснование применения рейтинговой оценки (стр. 87) при проведении анализа экономической ситуации в моногородах.

9. Заключение.

Детальный анализ диссертационной работы позволяет сделать следующее заключение.

Диссертационная работа Егоровой Оксаны Александровны на тему «Разработка инструментов управления монопрофильными городами, ориентированных на повышение их экономической устойчивости (на примере Чувашской Республики)» является актуальной, самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком научном уровне, в которой решена крупная научная задача, связанная с разработкой и реализацией региональной экономической политики в

Российской Федерации, имеющая существенное значение для устойчивого социально - экономического развития государства.

В диссертации решены основные вопросы поставленной задачи. Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, определяемого непротиворечивостью методологической основы исследования, целостностью концепции и взаимосвязи выводов, достоверностью и обоснованностью выводов и предложений.

Содержание диссертации в достаточной степени отражено в опубликованных работах. Автореферат соответствует содержанию диссертации и раскрывает ее основные идеи, выводы и рекомендации.

Диссертационная работа полностью отвечает требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор диссертации Егорова О.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Отзыв подготовлен профессором кафедры «Регионоведения» АНО ВПО «Московский гуманитарный университет», доктором географических наук, профессором Скопиным А.Ю.

Официальный отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры «Регионоведения» АНО ВПО «Московский гуманитарный университет» 27 ноября 2014 г., протокол № 4.

Заведующий кафедрой «Регионоведения»

АНО ВПО «Московский

гуманитарный университет»,

доктор исторических наук

111395, г. Москва, ул. Юности,
Тел. (499) 374-51-51
e-mail: info@mosgu.ru

